
& t 

-FUNDADO EL 10 DE NOVIEMBRE DE I94C? 

ISSN 0579-3599 

xzrzz: Vflr-.STrzynzziz r^gflagocugawaPE^ a VfSKKKOlBB^fDÉaxwvwii • i » vnw giy * n T w»MWaq.,iwnwn^-'—^my»y*miiT^B 

T" O M O 
U N D E C I M O. 

Número 
U 9 

S e p t i e m b r e 
do 

Oc tubre 
1986 

AUTORIDADES DEL INSTITUTO: P r e o i d 
"Vcdia; P r e s i d e n t e , C a r l o a T . d e P 
t u r o R i c h i e r i } S e c r e t a r i o , L u i a G 
E d u a r d o F a n d i f í o ; T e s o r e r o » J o a q u i 
a r d o A. C o r j h l a n ; D i r e c t o r d e P u b l 
t o r de l a B i b l i o t e c a y A r c h i v o , I 

S e d e d e l I n s t i t u t o : I n d e p e n d e n c i a 
C o r r e s p o n d e n c i a : C . T . de P e r e i r a 
1 0 3 4 ? B u e n o s A i r e s 

e n t e P e r p e t u o , J o r g e de D u r a ñ o n a y 
e r e i r a L a h i t t e ¡ ¡ V i c e p r e s i d e n t e , Ar 
. d e T o r r e j P r o s e c r e t a r i o , C a r l o s 
n Amadeo L a s t r a s F r o t e s o r e r o , E d u -
i c t t c i o n e a , F e r n a n d o Madero? D i r e c ~ 
s i d o r o R u i z M o r e n o , 

1 1 3 6 / 1 1 9 0 , 1099» BuenoB A i r e o 
L a h i t t e , R i v a d a v i a 2530 r 1 e r , p i s o , 

I l N D I C E 

s=La f a m i l i a d e l Capitrfn Don Pedro Simen S a c r i s t á n , por ftarná'n C a r l o s Lux Wurm 
zsLon G a r c í a V a l d e z de Tuoumán, p o r Juan I o i d r o Quesada 
r rFami l i a s a r g e n t i n a s ? O l i v e i r a Ce* z a r - P i e t r a n e r a . - R o d r í g u e z (Rodrigase z 

V i l l f i ^ a s , R o d r í g u e z Erafla , R o d r í g u e z S e o r e t ) p p o r C a r l o a Calvo 
i=Maldonados en Córdoba , por N a r c i s o B i n a r á n Carrnona. 
K J O I V ^ Luis Bordea y l a s g e n e a l o g í a B , p o r C a r l o s A l b e r t o GuzmfCn 
=Lfl f a m i l i a S a s t r e de M a l l o r c a ( P r i m e r a P a r t e ) , p o r E n s e b i o B a l l e s t e r y S a s t r e 
^Cartas-, a" l a D i r e c c i ó n - ' B i b l i o g r á f i c a s -- Der.iprnac i án - El a . rchivo p a r r o 

q u í a l de N t r a , S r a . de B a l v a n e r a , p o r C a r l o s T„ de P e r e i r a L a h i t t e 



132 

LA FAMILIA DEL CAPITÁN DON PEDRO_SINOM^SACRISTÁN 

por Herijan Cariosa HJX-V/URM 

A veccB, un dato genealógico -perdido para el investigador dentro del eru 
dito aparato de una extensa obra genealógica-- permite filiar correctamente 
a. toda una familia argentina en sus orígenes 'europeos; en este caso, una 
«simples mención en un antiguo expediente segoviano, publicado en un volumino 
no nobiliario hispánico, ñora ha facilitado reconstruir todo el cuadro fami­
liar de un iluetre genearca rioplatense.l 

Bien conocido es, que un largo grupo de familias porteñas (BeláuBtegui, 
Arana, Ellzalde, Buratamante, etc.) rcconecen por ancestro ni vecino de Mon­
tevideo -donde fué Alférez decano de BU Real Cuerpo de Infantería y murió 
en 1764- el Teniente Do?» Pedro Sisón Sacristán, nacido en "el Real Sitio de 
Balnayn, Obispado de Segovifa, cosió h/l- de uñón padrea que allí vivían, lia 
madon PEDRO SACRITAN y Da. CATALINA PÉREZ DE LA CRUZ; al efecto, nos infor­
ma os?e excelente genealogiata que es Don Francisco Seeber Detnarfa, que per­
sonalmente encentró el bautismo en' Balaain de aquel antepasado suyo, con fe 
cha 27«5.1709(Libro I,folio 73)1 Como hijo de talen padren^ nieto paterno"' 
de PEDRO SACRISTÁN y MARÍA ALONSO a s í como materno nieto de JUAN PÉREZ DE 
LA CRUZ y MARI A MORENO, estos líltlnioa vecinos de la próxima villa de'Reben 
ga, en el .minino obispado segoviano» , 

Nuestro Teniente Sacristán había cañado en Montevideo el dia 21.5.1740 
con Da.PETRONA GONZÁLEZ (DE ACOSTA) y BÁRRALES (1719-1801), siendo padreo 
de los Militares D.SIMÓN PEDRO (n.en 1746) y D. FRANCISCO (n.en 1748), am­
bos muertos. solteros (aunque el pr i ni oro, con descendencia, natural en Buenos 
Airee), así como de Da.MARIA PASCUALA SACRISTÁN (1745-1793), casada en la 
ai siria ciudad de los Santos Felipe j Santiago en forma respectiva, en 1762 
con el estanciero paraguayo D.ESTEBAN DE LEDESMA (+ en 17ó8fs,s.) y en 1770 
con el futuro CAPITÁN dé Artillería y Gobernador Militar de Chiquitos,.D„MEL " 
CKOIl RODRÍGUEZ {1745-1805), por donde» oo'continiía su referida ¡sucesión, de 
to lo que otorga prolija cuenta (salvo lo respectivo a la mencionada-poste­
ridad coandestina.) ,• D.- Juan Alejandro Apolant bajo los Nros.99 7 49& de p.u 
monumental "Gerieteis ;de la Familia Uruguaya", 2da.edición* 

Ahora bien,, consultando hace añoe loa seis toznos del "Nobiliario de Segó 
vin", da ya difunto D.Jesús Larios Martín i(obra magnífica,' laureada con el 
Premio Rietstap 1956 del Instituto Internacional de Genealogía y Heráldica), 
topamos eiv el tomo IV con el Privilegio de Hidalguía que consiguieron para 
DÍ y sus descendientes "tanto legítimos COMO NATURALES", -loa-hermanos D.TO­
MAS (n.1767), D. ANT0NI0(n.l771) y U.T0RIBI0 (n.1.773) SACRISTÁN y ENTERO,to 
doe vecinos .y naturales de la ciudad de Segovia, por Real Orden fechada en 
San Lorenzo el 27.10.1793 (legajos 4*622, No.86 y 8.966, No.46,de la Sección 
Consejo y del Archivo Histórico Nacional, de Madrid). 

Todos bree dichos hermanos -hasta el citado privilegio, todavía lisa y 
llanamente villanos por su primar apellido, a pesar de su madre nacida hijo 
dalga, hermana de noble ejecutoriado- eran hijos legítimos de D*PEDRO SACRIS 
TAN'DE IJCIEDA, b.en Ssgov.ia (parr-dn S .Salvador) el"7.8-1740, respetado Di­
putado de Abastos por el común entre 1774/75 y su cónyuge, D.MANUELA ENTERO 
y FERNANDEZ DE VELASC0, b.también en Segovia el 22.6.173G* hermana tíntera de 
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don Josó Antonio, quien obtuvo Ejecutoria de Hidalguía en Valladolid el 19. 
8.1786 y tía carnal de otros dos Enteros, sucesivos Condes consortes de Pi­
neda (ostentando, todavía en nuestros dias , la misma familia, dicho título). 

Eran abuelos por la línea materna, notorios hijosdalgos segovlanos como 
fueron D.José Entero y Erguea y su mujer, Da* Teresa Fernandez de Velasco y 
Lirola, así como paternos, ANTONIO SACRITAN, b.en Balsain el dia 3.6.5.741 
(y hermano entero de nuestro D.Pedro Simón Sacristán) j su cónyuge Da.LOREN 
ZA RODRÍGUEZ DE .IJCIEDA, ambos del estado llano, y todos cuatro', nobles y pTe 
beyos,-harto honrados, limpios de toda mala raza así como honestos pañeros,"" 
actividad altamente apreciada en Segovia. y protegida por innumerables excep_ 
clones y quitas reales, én distintos tiempos. 

La petición ds los hermanos Sacristán para el citado privilegio de hidaJL 
guía/ los Instrumentos testimoniales allí anexados y las diversas declara­
ciones de los calificados testigos, contiene preciosas referencias. Que por 
línea agnaticia Ion impetrantes eran bisnietos de PEDRO SACRISTÁN, natural 
del lugar de Palazuelos en la misma diócesis segoviana, y su esposa CATALI­
NA PÉREZ DE LA CRUZ (quien vimos antes, era natural y originaria de Roben-
ga), así como tataranietos de otro PEDRO SACRISTÁN y su mujer, MARÍA ALONSO, 
vecinos que fueron de Palazuelos en el último tercio del siglo XVII. 

Que dichos Sacristán, de su fialiación agnada y por generaciones "son y 
han sido de honrada estirpe y linaje, conservándole ileso hasta la ¿poca,por 
no haber tenido oficio ni empleo bajo, pues siempre se han ocupado en el ho 
nesto tráfico de lanasv ganados, trashumantes y mayores y fábrica dé paños, 
qu.han adquirido por herencia y legítimas sucesiones"jtambién, que "por mu­
cho tiempo han dado trabajo a muchos obreros" y que tanto el mismo Rey como 
su comitiva se han aposentado varias veces en la casa-esquileo que tienen en 
el lugar de Tres Casas, en el mismo obispado da Segovia. 

Asimismo, que al paterno abuelo de los agraciados, Antonio Sacristán y Pó 
rez de la Cruz, se fie otorgó "la escribanía de la Real Casa e Ingenio de la 
Moneda de Segovia" en carácter perpetuo según Real Despacho fechado en el Por 
do el 2.1.1764 a nombre de su hijo'D.Pedro Sacristán de Ucleda. Que por los 
mencionados PÉREZ DE LA CRUZ tenían heredado un patronato en la Iglesia do 
Santa Columba instituido por MIGUEL PÉREZ TORRE (antepasado directo?) y otro 
en la de Santo Tosas que fundara JUAN PÉREZ DE LA CRUZ sobre una casa en la 
ciudad de Segovia, más otros muchos vínculos eclesiásticos que se detallan 
gozaban los Sacristán plenamente y sin discusión alguna» 

Por fin, referente a. los parentescos relevantes, los testigos mencionan 
-aparte de los conde de Pineda- mucha clerigalla calificada, entre ellos a 
Fray Félix Sacristán (primo-hermano del. padre de los agradados) y "qe.su pa 
temo abuelo era hermano de Dn.PEDRO SACRISTÁN qe.murió en Indias estando sir­
viendo a Su Majestad-como Teniente del Regrato»de Cantabria...". 

Bajo tales antecedentes, obtuvieron su hidalguía perpetua y hereditaria 
en 1793 los hermanos segoviano3 Sacristán y Entero, riquísimos fabricantes 
de palios finos, (dilatados hacendados y sucesores de muchos vínculos heredita 
rios,'real notaría? casas muchas, ganados y otras haciendas. Naturalmente, 
fue previo ,el pago de 60.000 reales de vellón (a razón de veinte rail por her 
mano) que satisficieron por tal concepto al Consejo de la Real Hacienda el 14» 

10.1793. 

Ya era tiempo de salvar la omisión nobiliaria. Sus propíos primos Entero y 
Martín da Velasco revistaban por hijosdalgos notorios, habían estudiado en el 
Real Seminarlo de Nobles en la villa y corte y hasta se encontraban irle título 
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de Castilla, como condes consortes de Pineda. Así los Sacristán se animaron 
aún más, y el lejano pariente, natural de la cercana villa de Turégano, el 
Coronel y Secretario Real D. MANUEL CALVO, SACRISTÁN, TRAPERO y ROSALES pro 
sentó suít pruebas de nobleza de cuatro abalorios para su ingreso en la Real 
y Muy Distinguida Orden de Carlos III, las que fueron aprobadas sin dispensa 
el 13,9.1031 (Archivo Histórico Nacional, Madrid} Orden de Carlos III, Expte, 
2110),,.. 

Por entonces, los muchos primos criollos en Buenos Aires -todos descendien 
tes de aquel Alférez decano Don Pedro Simón Sacristán "que había hecho la Ca 
rrera de Indias..."- hacía tiempo que ante un oz*den nuevo, rivalizaron como1 

patriotas y realistas, y ahora ya se enfrentaban enconados, en irreconcilia 
bles federales y unitarios* 

LOS GARCÍA DE VAIDEZ DE TUCUMAN 

. por Juan Isidro QUÉSADA 

Nuestro Archivo General de la Nación es para los genealogistas un venero 
muy transitado, aunque no por ello menos revelador de documentos inesperados. 
Es bien transitado puós ¿quién no ha incursionado en I03 enormes libros que 
componen los registros notariales qué nos hablan del acontecer de la pobla­
ción portefia casi desde, los inicios del siglo XVII? j 

Pero no sólo allí encontramos referencias que sirven para componer gene^ 
logias. El azar y, mas que nada,' lá continua revisación de legajos, hizo que 
no ha mucho i encontrásemos la genealogía da una familia tucurnana, ,de'signifi 
cación en nuestra historia patria y cuyas raicea se remontan a. los anos fuñ" 
dacionales de la segunda San Miguel de Tucumán. Tal documento se conserva en 
el archivo que perteneció al Dr.D.Próspero García. 

Este distinguido político, que . influyó en su nativa provincia por va.rias 
décadas, fué gobernador, diputado, senador, y uno de" los corresponsales más 
notorios de todos nuestros más importantes proceres de la historia constitu 
cional argentina. Ignoramos quien pudo ser el autor de la genealogía que a-
quí publicamos. Pero es muy posible, dada la grafía de quien la redactó,fue 
ra obra de uno de los hijos de D.Próspero, afecto a esta disciplina. Tampo­
co cabe descartar que su .autor, sea el mismo de una recopilación sobre genea 
logias de Salta que vio la luz en el No.143 de nuestro Boletín* 

Ignorarnos Igualmente las fuentes en que bebió quién armó dicho trabajo, 
que para nuestras actuales reglas científicas, adolece de notorias deficien 
cías y carece de un orden lógico en su lectura* Pero, para quien la redacto 
a fines del siglo pasado y con un mero interés familiar y no. divulgativo, es 
un esfuerzo digno de todo encomio. 

Publicamos, pues, el documento, tal como se encuentra; sin aditamentos o 
correcciones que surgen a la sola lectura ds cualquier conocedor de nuestra 
historia nacional.. Esto lo dejo para el benévolo lector, tal vez' mejor críti 
co o con mejores conocimientos al respecto que el autor de estas cortas lí­
neas introductorias. 
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i7El Alférez Real D.Felipe García des Vaidez, firmante do la acta de la 
íiegunda fundación de Tucuroán,, en septiembre de 1685,. fue casado con Da.Jua 
na Martínez de Triarte,, 

"Hilos de este matrimonio fueron: Da.Ana Garcia de Vaidez y Dn.Felipe 
García^de Vaidez, quien fue casado, con Da. Catalina de Moscoso. 

Do ente matrimonio fueron descendientes Dn,Lorenzo García de Vaidez, casa 
do con Da.Juana de la Lastra. 

De este matrimonio fueron hijos, el Teniente Coronel Martín .León García 
de Vaidez y Dn. José Gabriel García de Vaidez. 

Dn.Martin León García de Vaidez fue casado con Da.María de la Lastra y 
su hija María del Pilar fue casada con D.Miguel Viafía. 

De este matrimonio fueron sus hijos: María Mercedes, María del Carmen,Ma 
ria Petrona, Maria Demetria, María Victoria, Lucas Antonio, Mariana José* 
Juan José y Juan Francisco. 

Dn0José Gabriel García de Vaidez fue casado con Da«Narc.Í3a Ladrón • de Gue 
vara siendo sus hijos: Félix Calixto, Rafael, Naroisa y Justa. 

Dn.Félix García, fue casado con doña Serafina Brizuela, siendo sus hijos 
José Manuel, Petrona y Trinidad. . • .. . 

Dña.Trinidad García fue casada con Dn.Felipe Paz, siendo hija de este ma 
trimonio Justa Paz, casada con Dn.Eduardo A. Leston.. 

De este .matrimonio» fueron hijos Eduardo, Justa, Guillermo y Laura. 

Don Eduardo I. Leston fue casado con doña Elina Valle jo, do cuyo matrimo­
nio fueron Carmenf Carlos Alberto, Eduarda, Guillermina y Elisa. 

Dña.Guillerminia Leston fue casada con don Alfredo Gusmán,gran industrial 
progresista, era Senador Nacional y gran filántropo: de este matrimonio na­
cía Guillermina Eulalia,fallecida de 3 meses,» 

Justa Leston fue casada con don Podro César jfue-ron sus hijos:María .lau­
ra,' Sara, Angelina, Julio, Eduardo, Lía, Horacio, Pedro, Alberto y Guiller­
mina, 

Laura Leston fue casada con Felipe Pérez,siendo sus hijos María Laura,Ge 
naro y Eduardo. 

Don Calixto García fue casado con doña Josefa Quinteros, siendo sus hijos 
Fortunata, Visitación, Mercedes, Rita, Manuela, Trinidad Cruz y JOBÓ Agustín. 

Doña Fortunata García, la heroína tucuraana, fue casada con el Dr. Domingo 
García, Alcalde de 1er.Voto varias veces, secretario del • Gral,Belgrano,Co­
ronel de la Independencia, Teniente de Gobernador de Tucumán, Salta, Jujuy 
y Catamarca y SantiagofPresidente del Tribunal de Justicia, 

Hijos de este matrimonio fueron, Próspero, Domingo, Ramón, Clotilde, Flor 
día, Fortunata y Eustaquia García, casada ésta con Manuel Besares. 

El Dr.Próspero García fue Ministro del Dr, Marcos Paz, Jesús María del Cam 
po y Dr.Benjamín VlllafañejDiputado al Congreso del Paraná, Diputado Nacional, 
Juez Nacional de Santiago del Estero, y Gobernador de esta Provineia.Fué casa 
do con Doña Clementina Sal, siendo sus hijos: Clotilde, Eloísa, Próspero,Cíe 
mentina, María, Mercedes? Pastora, César y Adolfo, casado con María /Luisa AIva 
rez. 

Doña Clotilde. García fue casada con don José Agustín Sal, siendo sus hijos 
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Agustín y Clementina. 

Doña Eladla García fue casada con don Domingo Jasé* García,Mayor del ejér_ 
cito del Gral. Lavalle, industrial de este provincia, siendo sus hijos los 
Dres.Francisco L. y Jacobo, don Domingo, ;Aurora?Eladia García de Guiñazú" 
Carmen y Antonia. 

El Dr» Francisco García fue Ministro de esta Provincia, Diputado y Sena-
f or Nacional y Ministro del ex Presidente Dr, Luis Saenz Peña. 

Fortunata García casada con Belfor García,, siendo sus hijos Coronel Ramón 
García, Mayor Calixto y Alfredo, 

Doña Visitación García fue casada con el Coronel Diego Wílde, tuvieron va 
rios hijos, y entre ellos el Dr, Eduardo Wildo, Ministro del Gral.Roca, Mi-̂ ~ 
nistro Diplomático y escritor de gran reputación. ! 

Doria Manuela García Casada con don Solano Peña Gacitúa, siendo uno de BUS 
hijos,, Domingo casado con Dolores Rochaj hijo de éstos es Solano Peña, ex D_i 
putado Nacional, industrial,casado con doña Elvira Guzmán 

Doña Mercedes García fue casada con don Hilario Molina, tuvieron varios 
hijos y entre ellos Miguel que fue Gobernador de Cátamarca. 

Doña Rita García casada con el Coronel Andrés Avelino García, guerrero de 
la Independencia, de cuya matrimonio nacía Belisario García,casado con Amelia 
Arias, siendo su descendiente el Dr. Rodolfo García Arias, agregado a la Co­
lisión financiera, en Londres y Consejero de la embajada de los Estados Uni­
dos," 

(Archivo Gral. d© la Nación, 20-3-12.Archivo del Dr.Prós^ 
pero García). 

FAMILIAS ARGENTINAS 

Por Carlos CALVO 
OLIVEIRA CEZAR 

I.-MANUEL FILIBE.RTO DE OLIVEIRA CEZAR n.San Pablo (Brasil),General del Im­
perio, casó en Montevideo con DELFINA de GCYECHEA MARTÍNEZ. Padres der 
II ,1-Ramón de Oliveira Cezar;casó en Montevideo con Angela Diana 'Goyechea. 

Padres de: 
N.l.-Maria de Oliveira Cezar;casó con Julio Cayetano Chaves Lesperónjc,s. 
N.2.-Angela de Oliveira Cezar jfall .25 .6.194-Ojc.c .Pascual Costajc.s. 
N.3.-Piíiherto de Oliveira Cezar;n.1856;fall.5,11.1910;c.el 4.1.1886 con 

Jovita Castro Uballes y 2o el 29.5.1896 con Juliana Obligado Qui 
roga; que fall.20.2.1941. Hijos; "' "~ 

B.l .--Alberto de Oliveira Ce zar ,h. natural habido c.Ana Kelly,n.1.6.1885 I 
General;c.14.5*1919 con Maria Chao Lenzi;padres da:Maria Angela de 
Oliveira Cezar casó 3.10,1944 con Raúl Danuzzo Iturraspe 

B.2.-Filiberto de Oliveira Cezar y Uballes;n.25,8.1887«Director de Pren 
da Agraria je .20.5-19.52 con Sara Alurralds Posse 

B,3»-Angela Jovita de Oliveira Cezar y Uballes;n.l2.10.1888•f.30.10.1915 
B.4«-Clara de Oliveira Cezar 7 Uballes;nao,4.12.1889 
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B.5--Sara de Oliveira Cezar«c.13.12.1919 cCésar Martinto Obligado 
B.6.-Matilde de Oliveira. Cézar y Uballes;c.4.11.1920 c.Raúl Cogan 

N,4.Isaac de Oliveira Cézar;General;cl? con Esther Arzac Cortina y 2o 

con Irene Gwendoline Fleming Gyll el 12.8.1920. Hija del primer ma 
trímonio: 

B.l.-Silvia de Oliveira Cézar«c.26a4»1923 cflEduardo Correa Morales y 
Monte 1*0 

N. 5-Guillermina' de Oliveira Cózarjcasó 6.11.1885 con Eduardo Vil.de Gar 
cía 

N.6.-Rafael de Oliveira Cézar;Coronel;f.20.3.1929jc.22,11.1900 c.María 
Marta de Saavedra Zelaya. Padres de: 

B.l.-Maria Dionisia de Oliveira Césarjn.8.10.1901«c.19.10.1922 con 
Delfín Huergo Paunero 

B.2.-Rafael Luis"de Oliveira Cazarjn.18.12.1902 je.26.7.1929 con Agüe 
tina Pela Blaquier 

B.3.-Juan Bautista de Oliveira Cézarjb.24.6.1904 
B.4.-Luis María de Oliveira Cézar;n.31.4.1905 
B. 5- -María Marta de Oliveira Cézaf,n,13.9»1927«c.con Enrique Sola 
B.6,-Blanca Rosa María de Oliveira Cézarjn.30.4.1912je.6,8.1936 con 

Germán Piran Balearce 
N.7.-Daniel de Oliveira Cézar{Capitán de Fragata jo.2.2.18 99 con Pastora 

Caslagrino Diana.Padres do: 
B.l.-Daniel Nicolás de Oliveira Cézar;n.1.6.12.1899fabogado je.en 1924 

con Elena Gigena Doncel 
B.2.-José Antonio de Oliveira Cézarjn.13.11.1900 
B.3.-Guillermina de Oliveira Cézar«b.l6.1.1905¡c.29.4.1928 con Ernes­

to Bíagosoh 
N.8.-Silvia de Oliveira Cézarje.29.11,1902 con Max Juan Eyseley Wedvrard 
N.9.-Ramón Luis- de Oliveira Cézar; casó 10.4,1910 con .Lucrecia Bunge 

Guerrico.Padres de» 
B.l,-Lucrecia Mercedes de Oliveira Cézar j.n.16.1.1911 
B.2.~Delia Angela da Oliveira Cézar;n,12.5.1912'casó 15,10.1931 con S^ 

lia Monsegur Fleurquln 
B.3.-LÍ0. de Oliveira Cézar 
B.4.-Ramón Luis da Oliveira Cézarjn.27.8,1920 
B.5.-Eduardo de Oliveira Cézar 

N.10.-Luís Jorge Fíliberto de Oliveira Cézarjn.26.7.1880jdiplomático;c. 
con Delia de Carabassa del Carril«padres de: 

B.l.-Luis Félix de Oliveira Cézar;n.18,10.1911 
B.2.-Julia Blanca de Oliveira César•n.11.6.í915;casó 29.8„1933 con Vio 

tor de Urquiza Anchorena. 
N.ll.-Federico de Oliveira Cézar5 soltero 
••2.-Manuel de Oliveira Cézar «casó con Enriqueta Bores«padres de» 
Nulo-Arturo de Oliveira Cézarjoasó 17,7.1897 con Manuela Crespo Miguel 
N-2.-Elena de Oliveira Cézar 
N.3.-Alfredo de Oliveira Cézar$odontólogojcasó 17.10.1908 con Alcira Whe 

1 an 
N.4.-Enriqueta de Oliveira Cézar 
N.5.-Manuela de Oliveira Cézarjcasó 5.11.1892 con Domingo González Diaz 
N.6.-Eloísa de Oliveira Oézarjcasó 5.10.1892 con Modesto González Martí 

nez ™ 
-5.-Pastor de Oliveira Cézar;caBÓ con Filomena Fuentes«padres de: 
N.l.-Joaquín de Oliveira Cézar «.casó con Angela Areco Durante.Padres de: 
Del,-Elena de Oliveira Cézar«casó con Carlos Marino 
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„ ,.-Joaquín de Oliveira Cíwr.cc.Elvira H 

B.3.-Dominga
 d« 0 " ; ^ ™ ¿ ™ . c . C a r l o . Zlnny FuBChini 

:D 4 „ -Elena de Olive!..» <^ < •» 
Tl.^-Toeé de Oliveira ^ f ^ é l l p l 9 4 1 con Jorge Marini Isasi 

*•?•-££- " SÍES fcr.&i*o ^ c«i« ^ m — 
n .¿ 8eí?ÍU¿ r r ^ ' o u ^ a " ^ , ^ 50-7.XB75 =™ — 

J o r g e y Aconta 

nj^ITJ^NEíU 

»„ ,„« „ CVnov, 7 «a r a d i c o en Bueno- A i r e B . f a l l . a q u í el l ? - 5 -
-r rn^E rrETRANERA n . i i i - » o v " <Y 

í ¿ 6 3 cB»c5"con ROSA HAVINA. P a d r e s d e : . ¿ 2 ( M l . l B 7 1 con D o l o r e s 
I l . l . - J o n é P i e t r a n e r a ; n . 2 U 5 - l B U f i . O j > e j 

' n n r n é n d e z P r u d a n t . q u e f . 6 . 0 . 1 9 - - J , ? < / U 1 9 , 0 . c , c . R i c a r d o Muñoz P i r a n 
N . ] . - D o l o r e s P l e t r a n e r a ; n , ¿ U - , . 1 _ i • 1 -

H . ? . - J o s e f i n a P i e t r a n e r a f n . M ¿ « ^ n . l 950 í c . 18-3 .1922 con Juan 0 l e K a 

w 3 - C ^ l i a i l e r , r a - n ' 
' r Í ° C í ; U : n e r a 5 n . Z 0 . 9 . i a 6 1 . o . l 7 . 5 . 1 9 2 7 con C o m e U n S . a v c d r a 8 a , n , 

N„4 . - D o r a P i e t r a n e r o . . 
V a l i e n t e , . 0 „ p a T a o l Tía z a r Anchorena 

„ , 2 . - E n r i q u e P i e t r a n . r a ; c a s o co Ln,. . 
M 1 ...Enuna P í e t r a n e r a - n . l ; ^ ^ lt-(-L 

t , . Z . . . C é l i c a O - i U ^ i ^ P " t r a n - r
n

a ' o " 3 á R 0 3 o B h , l ; c . S . 
H . 4 . - C i a r i n d a r i c t r a n e i a ; f . 9 ; H .1 ;•'---. 
U . - i . - j a c o n d o P i e t r a n e r a ¡ n » 0 - / 3 ' * ¡ - » ¿ i n t a c h i c h i n ó l a M a r t í n e ^ p a d r e e d e : 

H . 6 . - B d ™ . n d o P i e * " " » ™ ' ^ ; ^ , ' 1 5 . 1 1 . 1 0 9 0 ^ 0 6 - con P a n d e o P x e t r a 
W . l , - D o l o r e s C l o t i l d e , 10 ur.u ... , 

ñ e r a Ravina m r o n r a r o l i n a Rav ina D u e r o ; p a d r e o 
H 7 , - T a n o r e d o P i e t r a n e r a j c a s ó 15-0 , .18 /4 --

des M ^ n - r 2? 10 .19A2;casó con DoloreB C l o t i l d e 
N 3 . - P n r i d e s P i n t o n e r a ; m e d i c o ,.f . 2 , . . I U . i , . , 

P i e t r o n e r a 0 l 3 Í c h i z o l a ; p í i d r e s . Q^-. ^ c o n I l o r t n n s i a Aberasba 
B . l . - A n t o n i o P í e t ; r ane ra ? mil l l a i ,c¡ioc. ±-, -> ^ 

y.n Oro y Muñoz 
D , 2 . - N é l i d a P i e t r a n e r a 
B . 7 ) . ~ P a r i d e s P i e t r a n e r a 
B - Á . - J o r / r e P i e t r a n e r a 
B . 5 . - ( H e s l n ^ ) r i e t r a x i e r a u o r i g n a c De lpech 
B , 6 . - L í a P i e t r a n e r a ; ; c a n o 5 .6 . J -9 , ' 4 l ' ~ 

RÜDRIGKF/Z q^prn-V". 

( i t ó d r J s j j e z V i ] ^ ^ 
•v * ,.„ q-ir ppc'ro (Buenos A i -

I -JOS. nOnRIGUEZ naoiá en CaUcia(Espnfia) y caso en Sar, . -«-.. 
í . l í r e y V a y f ^ r n o d ^ ^ r , Suarez.n.San Pedro en ^ ^ r a n c i s c a n o . c a p e l l a n 
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de latí C la r inas y dn la Casa de E.iercíeion ;d . i rector de la B i b l í o t o 
ca Piíbl ica.í.D.ipu hado de la Asamblea Const i tuyente de 1813 J al Congrí 
no de Tucunuín de 1816/20 «.firmante d e l Acta de l a Independencia el 9. 
7 . 1 8 l 6 ; f a l l e o i ó e l 21.1.1823 

H.3.-A táñanlo Rodríguez Suatos , que sigue en I I a . ~ 
II.-PEDRO JOSÉ RODRÍGUEZ SUAREZjcasó con MARÍA JOSEFA BERMUDEZ.Fueron padreo 

de: 
III.--FÉLIX CANTAL-ICIO RODRÍGUEZ DERMUDEZ «nació en 1816 ; hacendado ;f al! . . 2,7 . 
1880;casó con PILAR VILLEGAS CASCALLARES.Fueron padres de: 

H . l . - F é l i x Rodríguez V i l l e g a s 
11.2.-Pedro Rodríguez V i l ! e/ras ;f .5 .11.1925 .Padre de 2 h i j a s sAna y Angólica 
R. J ."-Pilar Rodríguez V i l l egas 
][. 4 .-Manuela Rodríguez Vil Ierras «casó 29.7-1871 c .Francisco Tor ib io Manó 
H- 5 .-Eduardo Rodrisri.cz Vi l ie/ras j n . 1850 jhacondado}f.6.1.1927 Jo.o .María Egn 

na Díaz Velez,Padreo de: 
N .1 .-Eduardo Rodríguez Erarla {hacendado ;f . 9-5 "1 939;c . e l 1.5-7 «1907 con Ma 

r i a Es the r Echevaguren de la Serna;padreo de; 
B . l ..-Eduardo 
B . 2 . - S i l v i a 
D .3 . -Es the r 

Í-1.2.-Carlos Rodríguez E fraila ?n. 7 ,2.1881 ; abogado ;General Auditor de Guerra; 
c .6.10,19-10 con Celia, de Gainza Thv/a ir, en. padreo de : 

B. I , -C e1la Marta Rodrigu0z Egafía 
B. 2 . -Car los María Rodríguez Egaña;;casó 5*12,1940 con Clara del Campo 

Wilson 
B. 3 • -S te 11 a Al, ic i a, R od r igue z Ega.ria 
Bwl.-Maria Enriqueta Rodríguez Egaña . 

M. 3«-0fel l a Rodríguez Egaí'ia «casó con Ricardo Rodríguez V i l l egas Galarce 
N.4,-Horacio Rodríguez Egañajcasó con Laura Bosch Saenz Val ien te ;padrea 

do: 
B . l . - H o r a c i o J u l i o Rodríguez Bosch | fa l l .e ' l 7 . 3 «1-941; o , 2.12.19.32 c.Jua 

na. Laspiur Egana 
B .2 . -F ranc i sco Rodríguez Bonchjn.24 .10.1.900 jf ,22.7» 1942 
B.3»-Raól Rodríguez Bonch ;n .5 , 1.0 .1909 

N.5.-FÓ1ÍX Rodríguez Egafia ; íme. 1882 ; fa . l l . 22,9.^894 
II .8 . -Ricardo Bruno'Rodríguez Egaíla;nac,6.10,1886 
N.7.-María Elena Rodríguez 'Egafía 
N.8,-Ef. ther Rodríguez Egaíla 
11.9,-Alborto Rodríguez Egafía; módico jcaoó 12.8,1920 con María Elena Vido 

l.n Gómez 
,. .H.10,-Cósar Rodríguez EgaPía «casó 30.6.1921 con Aída Egaíla Y/llliains 
l í .6.-Mercedes Rodríguez VliJ egasjeor.ó con Baldomcro Videla Bermuden 
HVf.-Juan Carlos Rodríguez V i l l e g a s ¡hacendado ;casó con Faula. Galarza.Padrón 

de: 
M, 1, -C a r} o 3 R odr igu e z G a .1 a.r za 
N,2 . -Sara Rodríguez Galarza 
N. 3 .-María Rodríguez Galarzajcaoó 13.11.19^2 con Fó l ix Antonio Mari ó Rodri 

N.4 . -Ricardo Rodríguez Galarza;a.bogado;casó con Ofelia Rodríguez Egafía 
N.5--Enrique Rodríguez Galarza.«abogado 
Tí.6,-Ernesto Rodríguez Galarza jabonado 

H.8.-Cata lina. Rodríguez Vi l l egas fcaeó con Fe l ipe Santiago Videla Bermudon 
K. 9»-Dolores paul ina Rodríguez Villega.B«n. JO.12.1060 ;casió 23.12.1886' con 

Pedro Nolasoo R.o.jan Torren 
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Ila.-ATAMASIO RODRÍGUEZ SUA.REZ 'hacendado ;casó con JUANA SECRET.Padres de; 
H , l . - P a s c u a l a Rodríguez S e c r e t ; c . 2 9 . 8 . 1 8 3 4 con Franc i sco Casares Murr ie-

ta. 
II. ?.. -Pedro Lu i s Rodrlguez Secre t ; n. 1817 «hacendado ;f , 28.12.186 3 ; c .m,7 . 9.18 

47 con F lo renc ia de Oliden Amatler«Padres, de: 
H . l . - J o s e f a Rodríguez Oliden;fundadora dn la Asociación de Dnmaa P a t r i ­

c i a s 
H«3--Oi1 Rodríguez Secret«hacendado «.casó con Valen t ina Amava.Padres dej 

N . l . -Mar t i na Rodríguez Amayaf.n.1845?c.in.c.Antonio María Guesá'lez 
N. 2 , -Gar los Rodríguez Amaya;b.8„8. "1846 «hacendado ^Presidente del Jockey 

Cl.ubjf . 4 .11 .1928 ;c .m n U.7 .1870 c . María Monnet del. Sar.Padreo de: • 
B . 1 - - Luis Carlos Rodríguez Monnet ;b .9 .9 .1871«.abogado;f.23.9.1928;c.m. 

20.4.1895 con Ernes t ina González Carman;padrea de i 
T . l . - L u i s .Rodriguoz;n.l .896;c.m.15-11.1919 c.Blanca Las t ra López Osor 

n io 
T«2.-Horacio María. Rodríguezjn' .2.8.1897 
T,3•-María Antonia Rodr íguez;n .11.8 .1900 jf. 1 6.5.1933 í o.m.15,11,1922 

con Horacio Cósa.r Les t r ín 
T.4 . -Angólica Rodríguez; c.m.6.7 • 1920 con Horacio Schul.tz Vivanco Lo-

hezic 
T ,5 . -Mar ía Teresa Rodriguez;c.m.con Carlos Alberto González Aconta 
T . 6 . -Gu i 11 ermo Rodrigue z;n , 29.1.1.912 

N.3.-G.I.1 Rodríguez Amaya «.hacendado;! .20,5-1941 ?c * ni. Elena Castro Ramírez, 
que f a l l . e n 1927?padres de : 

B . l . - E l e n a Rodriguezjn, 29-12.1.884 fe ,m.c .Jonó E. O 'Reí l ly 
B.2 . -GÍ1 Rodríguez 
Br.3-"0arlos María Rodríguez 

N,4 . -Feder ico Rodríguez Arnaya ;c.m,c „ Laura Gómez Pereyra ;padres de: Lau­
r a , que nac ió e l 21,11,1886 

H . 4 . - L i b e r a t a Rodríguez Secrel. ;c,ni.15-6,1053 con Diego Carman Knight 

LBIOEU IA ; "FIATERO S ' J I , i>¿ *\ 

T a l c a h u a n o • 485 . ~ • Tolé 'f *35~22I5 

"*" l' "f . l l ueves J ]} j}^2p '".'•*• '*•'* 

Librofl de • H i s t o r i a Axgf¿rrhlna9 Gi:lNEALüGlivp H e r á l d i c a 

" Li te ra : ! ; u r a A r g e n t i n a ' — C i ' f t í o a L í i e r a r í a 

P u b i i c a m o ü / c a t á l o g o ~ _.Compramos .pequéíías y grautidos. 

b ib l io teca- / : . •— Af<ent,Gé"dé ven ta , de l a c p u b l i c a c i o n e s 

d e l J j i f i t i t u t p A r g e n t i n o de C i e n c i a s Genea lóg i ca s ' 
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MALDOWADOS EN CÓRDOBA 

por Narciso BINAYAN CARMÓNA 

Para 1557 vivía ya en Córdoba, seríala lazca.no Colodrero (Cabildantes^ de 
Córdoba, 113) el hidalgo salmantino Baltasar Maldonado del Espino, regidor 
en 1580 y en 1584» casado con Ana Lozano, calificado en una. información de 
nobleza de 1628 de "poblador y descubridor de esta ciudad y vecino feudata­
rio". Sus padres fueron Juan Maldonado del. Espino y María Aimaras. Su deseen 
dencia continóa por su hijo Fabián, capitán, encomendero„ regidor (1604). 
quien hizo en 1628' la citada información. 

Ha dejado larga descendencia por su hija Ana Maldonado, casada con Juan 
de San tillan Bohorqu.es, fundador del linaje en el Tucumán y vastago de una. 
familia •íluBtre entre la nobleza sevillana, desde que su fundador Domingo Pe 
lo de Santillan plantara el pendón de Castilla en el. alminar de la mezquita 
de la ciudad cuando la conquistó don Fernando el Santo en 124-0, 

Madre de Ana Maldonado fue Isabel Maldonado (hermana del famoso Francisco 
Maldonado de Silva que pasó "arlos catorce en cárcel rigurosa/por defender de 
Dios la verdad pura" y que murió quemado en Lima, por la Inquisición,, oí 29 
de enero de 1639) •• No exinte, obviamente, parentesco entre Isabel Maldonadp 
y Fabián Maldonado del Espino, 

Esta ultima familia esta' señalada por Martínez Vi liada (Los Cabrera, 41) 
en 1930 como "probablemente de la. rama de loe Maldonado, señores deOíspirio" . 
Con menos cautela, Lazca.no Colodrero en 1944 le quita el "probablemente" y lo 
seílala como "de los Maldonado, señores del Espino". 

También apareció por el Tucumán algunas clocadas mas tarde otra familia Mal 
donado y, como se vera', parece que ambas estaban emparentadas. ~ 

Sin entrar .en excesivas honduras ni remontarse a demasiadas antigüedades 
el Conde don Pedro en su Liv.ro das linhagens, escrito en e"' siglo XIV, trae 
en el capítulo 74 el matrimonio de Aldara Fernandez Turrichao con Ñuño Pirez 
Maldonado, hijo de Fedrarias de Aldana. 

De este matrimonio fue nieto Pedro Nuñez Maldonado que estuvo en las Navas 
de Tolosa (1212) y "de quien procede en Salamanca toda esta familia", según 
puntualiza Pellicer (Memorial de Solís, Madrid, I67O, 55). 

Tres grandes ramas surgen de tres hijos de Pedro Nuñez. De Giral Pérez Mal 
donado fueron hijos- Suer y Ruy Pórez Maldonado, maestre/de la Orden de Alean" 
tara en los años 1518 y 1332 respectivamente. De Ares Pérez Maldonado fue nie 
ta María, casada, con Alfonso de Sotomayor y madre de Juan de Sotomayor,tnaes--*" 
tre de Alcántara (14-10), padre, a su vez, de Gutierre,,tambíón maestre(l432); 
tronco, por una parte, de los condes de Be!alcázar (hoy en la casa ducal de 
Abrantes y tatarabuelo por otra de Nuflo de Chaves, de Garcilaso do la Vega y 
del gran tronco cubano Vasco Poroello de Fígueroa. Del. mismo Ares fue hijo 
Juan, caballero de la Banda y de óste ichozno otro Juan Maldonado de Porree, 
Francisco Maldonado de Mendoza, su hijo, fue -señala Raimundo Rivas (Los fun­
dadores de Bogotá Bogotá, II, 1928, 100) "acaso el personaje mis importlnTe 
entre los que pasaron de España al Nuevo Reino de Granada a fines del siglo 
XVI»; caballero do Santiago(l53l), teniente de capitán general del Presidente 

http://zca.no
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González (1591) J corregidor de Quito (l6l2). De su descendencia con Jerónirna 
de Orrego y Olalla vienen."puédei decirse que la mayoría de lan familias dís~ 
tinguidas de Santafe, y muchas de otras ciudades del antiguo Nuevo Reino de 
G ranada" (ce. 104). 

El tercer hijo de Pedro Nufloz Maldonado fué" Pedro pórez Maldonado, padre 
de Alvar Póroz Maldonado que "parece haber muerto año 1321, en la batalla 
contra Osmín, capitán general de Granada", padre, a su vez, de Diego Alva-
rez Maldonado el cual tuvo por hijo y nieto, respectivamente, a. Juan y Fer­
nán Alvaroz Maldonado, muertos ambos en la batalla, de Aljubarrota en 1305-
Don Juan fue III señor del mayorazgo fundado en 1338 por au tío abuelo Alón, 
so sobro "sus casas de Salamanca, do los heredamientos de Barrega y la bodega. 
del mercado dó venden la yerba ;y otros) muchos".' Oon este caballero se abren 
las líneas motivo de esta breve nota. ;; 

Dos hijos principalmente interesan en la sucesión de este don Juan: Juan 
y Benito. El primero fue IV señor del mayorazgo y su nieto Rodrigo,el IV se 
ñor, se casó con Catalina de Anaya teniendo por hijo a Diego de Anaya Maldo­
nado, arzobispo de Sevilla y tío de Juan Sánchez Maldonado que fue a la capjL 
tal andaluza llamado por aquél. Fue nieto suyo Melchor Maldonado, venido rn 
el segundo viaje de Colón, retornado a España y tronco de los Maldonado d« 
Saavedra,•radicadoD posteriormente on el Tucumán (investigación amablemente 
facilitada por Alejandro Moyano Aliaga). 

En cuanto a Benito Fernandez Maldonado (54 vta.) lo indica como "señor de 
Espino de Arcillo, y otros lugares, progenitor de los señores deste mayoraz­
go, y nuñ ramas, que fueron muchas, y muy ilustres". Había casado con Juana 
Fernández con la que tuvo a. Pedro, que sucedió en el. señorío; a Juan y a .Pei­
nando, "que fue señor de los heredamientos de Tardaguita que vendió año 1460". 
Benito murió en 1408. Admitiéndolo corno antepasado de los Maldonado del Esp_i 
no lo separaban una serie de generaciones de Juan, tronco de la rama radíos 
da en nuesti'o país. 

Completo estas escuetas notas que no forman ni siquiera el esqueleto de 
lo mucho que podría decirse de es te,ilustro linaje recordando que los García. 
Carrafa, autores de mediocre confianza, dan una filiación ligeramente dife­
rente. Añaden que Benito fue regidor de .Salamanca, juez de los linajes de la 
ciudad y maestresala de don Enrique III, En cuanto a su esposa Juana Fernán­
dez añaden "de Monroy"„ Con ello se abriría aun más el abanico, surgirían pa 
rénteseos con personajes tan brillantes como Hernán Cortos (de Monroy) y vol 
veríamos a los omnipresentes Velas puór. que según Pellicer (c.c.1.7 vta„) su 
tronco fue Pedro Vigil, poblador de Flrvjenoia (llOO) y I soñor de Monroyrhl 
jo de Fernando Vigil o Vela, hijo del conde Vela Gutiérrez y de Sancha Pon 
• ce de Cabrera. Salazar y Castro no critica esta filiación en sus ̂ ivjsrten-
c_í a q H1 s t ór le a s pero su deudo Jaime de Salaizar Acha, contemporáneo nuestro, 
nada dice en su fundamental trabajo sobre Los Velas y su rea 1idad histórica, 
publicado en Estudios Genealógicon y Heráldicos, Madrid,1985. Pero no creo 
.que al callar otorgue, al contrario. 

fe ^ C ^ ^ ^ s 
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JORGE LUIS .BORCES Y LAS GENEALOGÍAS 

por Carlos Alberto GUZMAH 

Jorge Luis Borges ha opinado -como pocos escritores lo han hecho- sobre 
Ion más diversos temas, originando desde los grandes elogios hasta las más 
violentas críticas. El de la genealogía no le fue ajeno. Poco despula de 
su muerte un periódico porteño publicó en su sección cultural, una larga 
entrevista que se lo hiciera hace tres años(l)/ Sobre el asunto de nuestro 
interós, la opinión de Borges fuá la siguiente:"...pienso que los árboles 
genealógicos tiene que ser falsos, porque sería muy raro que en el curso de 
diez generaciones no hubiera un solo adulterio,..Nadie acepta que su madre 
sea adáltera, pero tratándose de una abuela o de una bisabuela, no importa." 

¿Conocía Borges suficientemente su árbol genealógico, como para que en es 
ta declaración se estuviese refiriendo al mismo?. Quizás no. Pero tamblan 
es posible que algo vislumbrara sobre alguna etapa espuria en su ascenden­
cia. 

Jorge Francisco Isidoro Luis Borges nació en Buenos Aires el 24 de .Ago-s 
to de 1899, hijo de Dn.Jorge Guillermo Borges Haalam y de Doña Leonor Acevo 
do Suarez y Martínez de Haedo: por la rama materna Borges era. nieto onceno 
de Don Alonso Ríquelrae de Guzmán y de Doña. Urania de Irala, hija asta dlt_L 
ma, como es sabido, del conquistador Domingo Martínez de Irala y do Leonor, 
indígena Guaraní, hija a su vez del cacique Mokyrasó. 

Don Alonso Ríqnelme de Guzmán es nieto del Comendador de Santiago .Don Eu 
tropo Ronce de león, hijo natural de Don Juan Pones de León, II Conde de Ar 
eos y I Marquás de Cádiz y de Doña Catalina. González de Oviedo. Efectivamos 
te, Don Juan Ponce de León había casado con ••'Doña Leonor de Guzmán, con quien 
no tuvo descendencia; fue en cambio muy prolíflco en sus uniones con la ci­
tada Catalina González de Oviedo y con Doña Leonor Nuñez; el título nobilia 
rio de Arcos se ha transmitido hasta, nuestros dias en los descendientes di­
rectos de Doña Leonor Nuñez. 

A su voz, Don Juan Ponce de León es nieto quinto del Conde Pedro- Ponce 
de Cabrera y de la Infanta. Aldonza Alfonso de León, cuyos hijos inician e.'l 
apellido Ponce de León. La Infanta Aldonza era hija natural del Rey Alfon­
so IX de León y Castilla (1188 - 1250) y de Doña Aldonza Martínez de Silva. 
Corno acotación al margen diremos que el rey Alfonso IX había casado > en pri 
meras nupcias con Teresa, hija de Sancho I de Portugal,, de quien se divor­
ció en 1188 y, en segundas nupcias con Berenguela, hija de Alfonso VIII de 
Castilla y de Leonor de Inglaterra, de quien' tambíán se divorció en 1209, 
lo cual no impidió que su hijo Fernando III, fuera llamado el SANTO. 

En resumen, de acuerdo a lo explicado, resulta que el abuelo dácimo ter 
cero y la abuela vigásima de Borges, eran hijos naturales y por lo tanto 
sus madres adulteras para usar el. mismo calificativo que el poeta, califi­
cativo que en aquella época no tenía la misma grave significación que asu­
me en la actualidad, menos aun, cuando so-trataba de hijos de testas corona 
das o de nobles señores feudales. 

Lo cierto es que Borges, a sabiendas o no, no había estado errado en cuan 
to a su familia se refiere, al comentar su árbol genealógico,, árbol con el 
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que, por otra parte, comparten sus ra.ícea numerosas familias a.mericanaa(2). 

+ +-l--H-+-t-M-t--,-+-f+ + 

Tambión deberá decirse de Borgea que, como pocos escritores, tuvo sn sus 
obras mas de un recuerdo para sus ancestros y parientes. A su ilustre bisa­
buelo, el Coronel Manuel Isidoro Suárez, le dedica el poema "Inocripción Se 
pulcral", en cuyo honor dice que 

Impuso en la llanura de Junin 
término venturoso a la bata.lla(3) 

Escribe la "Página para recordar al Coronel. Suárez, Vencedor en Junín"(4) 
y lo cita, como al. pasar, en otros de sus trabajos(5). 

En "Elogio de la sombra" recuerda a sus abuelos Acevedo 

Campos de mió abuelos que guardan 
todavía el nombre de Acevedo, 
Indefinidos campos que no puedo 
del todo imaginar..,(6) 

"Los Borges" tambián están presentes en suri recuerdos lejanos, perdidos, 
de los ancostroB que alguna vez supuso de origen griego.; pero en este poema 
confiesa 

Nada o muy poco se de mis mayores 
Portugueses, los Borgess vaga gente 
Que prosigue en mi carne, oscuramente 
Sus hábitos..*. 
Indescifrablemente, forman parte 
Del tiempo, de la tierra y del olvido. 
Mejor así.,.(7) 

En la misma obra ha. concretado su recuerdo a su valeroso abuelo paterno 
en un poema que titula "Alusión a la muerte del Coronel Francisco Borges"; 
lo hace con verdadera admiración 

Francisco Borges va por la llanura, 
Esto que lo cercaba, la metralla. 
Esto que ve, la pampa desmedida, 
Es lo que vio y oyó toda, la vida(8) 

Muchos otros ejemplos de este tema podrían encontrarse en la extensa, obra 
de Borges. En su homenaje terminamos este recuerdo a su ilustre Personalidad, 
con versos tomados de la autobiográfica "Elegía" que escribiera lejos de la 
patria, hace ya muchos años 

Oh destino el de Borges, 

haber regresado al cabo de cambiantes generaciones 
a las antiguas tierras da su estirpe 
a Andalucía, a Portugal y a aquellos condados 
donde el sajón guerreó con el danos 
y :mezcl.aron sus sangres.,. 
( l « K f > 4 < « l l « í | l i 1 l 1 < l ( l a > 0 l l . « M l O 

Oh destino el de Borges, 
tal vez no mas extraño que el tuyo.(9) 
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No tas:(1)"Por la razón que no cesará de soñar.,.".Entrevista de Ricardo Funis 
en CLARÍN, Buenos Aires, 19 de Junio de 1986, Sección Cultura y Naclón,pág.7? 
(2)Guzmán, Carlos Alberto: "Los descendientes americanos de Don Pedro Ponce 
de León, Primer Conde de Arcos. Estudio Preliminar1'» Monografía presentada a 
la 4a.Reunión Americana de Genealogía, Córdobaf1986; (?)En "Fervor de Buenos 
Aires"} ver Borges, J.L., Obras Completan, EMISOR Editores, Buenos Aires, 19/4, 
pág.24; (4)En "El otro, el mismo", Ib.obra citada en 3,pág.872; (5)Ver "Bio­
grafía de Tadeo Isidoro Cruz",(de "El Aloph"\ ib.,pág.56l y "Guayaquil" (de 
"El informe de Brodie"), ib.pág.1.062; (fe jibicfeni, pág.lOC}, En "Elogio de "la 
Sombra" tambión recuerda a su abuelo Acevedo en el cuento "Pedro Salvadores",' 
Ib.,pág.994; (7)De "El Hacedor", ib,,pág.831; (8)De "El Hacedor", ib.,pág.828; 
(9)De "El otro, el mismo", ib.,pág.933 

Damos seguidamente otro poema genealógico de Jorge Luis Borges: 

"Soy,, pero soy tambión el otro, el muerto, 
El otro de inl sangre y de mi nombre, 
Soy un vago señor y soy el hombre 
Que detuvo las lanzas del desierto. 
Vuelvo a tu Junin,donde no estuve nunca, 
A tu Junin, abuelo Borges, ¿Me oyes, 
Sombra o ceniza di tima, o desoyes 
En tu sueño de bronce esta voz trunca? 
Acaso estás buscando por mis ojos 
El ópico Junin de tus soldados. 
El árbol que plantaste, los cercados 
T en el confín la tribu y los despojos. 
Te imagino severo, un poco triste; 
Quíán nos dirá cómo eras y quien fuiste". 

La Dirección 

LA FAMILIA SASTRE DE MALLORCA 

por Ensebio BALLESTER Y SASTRE 

En 1770 ingresó el Sr.Don Francisco Sastre de la Oeneta' y Ferrer de Sant. 
Jordi en el regimiento de milicias urbanas, creado aquel, año, con el empleo 
de Ayudante Mayor; y al formarse, en 1794, otro regimiento de la misma indo 
le, se le nombró Teniente de ól. Murió soltero en Palma de Mallorca e] 20 de 
marzo de 1804. Había ordenado su áltima voluntad.en poder del notario Miguel 
Juan Roselló y Quintana, el 30 de diciembre de 1.779? eligiendo sepultura en 
el convento de carmelitas de esta misma ciudad; heredó el. mayorazgo de esta 
Casa el Muy Ilustre Señor Don Nicolao Campaner y Sastre de la Geneta., Alcal­
de Mayor de las ciudades de Trujillo, Almería, Orihuela y Torhosa, Alcalde 
del Criman de la Audiencia de Aragón, Corregidor ••' de Chinchilla, Oidor por 
Su Majestad el Roy de España de la Real Audiencia de Mallorca, Ministro Bono 
rario del Tribunal Supremo de Hacienda y electo Regente de la Audiencia de 
Canarias, sobrino del relacionado Don Francisco Sastre de la Geneta y Ferrer 
de Sant Jordi, como hijo de la hermana mayor de áste> Doña Catalina Sastre 
de la Geneta y Mayol, ya referida, y de su «esposo Don Jaime Campaner, Doctor 
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en ambos derechos y Consultor del Santo Oficio de Mallorca. En 1848 poseía la! 
casa solar de Sastre de la Geneta de Selva, Mallorca, Don Félix Campa.ner, hi 
jo del preoitado Don Nicolás Campaner y Sastre de la Geneta,heredado de la pro 
dicha Doña Catalina Sastre de la Geneta y.Mayol, su abuela paterna. 

Don Miguel Sastre, mallorquín, fue en 1711» Arcediano de la Catedral de 
Palma de Mallorca y gran teólogo. 

Don Mateo Sastre,' Mallorquín, hijo de Capitán, era en el año 1760, Ca 
pitan del regimiento de infantería de Navarra, en España, y luchó oon brillo 
en la guerra de Italia de 1744 a 1748, y en el. año de 1753 en el sitio de Ceu 
ta.« otro Mateo Sastre de.Inoa,Mallorca, fue nombrado en 1764, Teniente de gra 
naderos del Begundo batallón de los cuerpos Provinciales de Mallorca, creados, 
en dicho año, cuya oficialidad se componía toda de caballeros nobles. . -

El Reverendo Señor Don Juan Sastre y Servera fue Capellán de nómero de la 
Real Armada de España, Había nacido en 1758 en Selva, Mallorca, de una fami­
lia antigua, y de calidad.Estuvo asignado al Departamento de Cartagena y falle 
ció en la precitada villa mallorquína de Selva el dia 6 de noviembre de 1821. 

Don Pedro Franoisco Sastre, presbítero, Doctor en Teología, y Rector de la 
Parroquial Iglesia de la Real y Fidelísima. Villa de Campos en Mallorca, Espa­
ña, mereció del Rey Don Fernando VII la gracia de una canongía en la Catedral 
de Palma de Mallorca por sus muchos padecimientos y dura prisión sufrida, du­
rante el régimen constitucional, y muy especialmente por la parte directiva y 
muy notable que, en 1823, tuvo en la heroica sublevación de esa villa en de­
fensa de la Santa Fe Católica y del Rey Don Fernando VII, preso y dominado a' 
la fuerza por los constitucionales españoles, junto con su Augusta familia, 
presa también, Al recobrar dicho monarca su legítimo poder absoluto, condeco 
ró a la villa de Campos en Mallorca, que con denuedo y arrojo luchó contra 
los constitucionales en defensa del irrestringible gobierno absoluto de su So 
berano» con los dictados de "Real y Fidelísima villa". 

Don Josa Sastre era Subteniente del regimiento de Navarra en el año 1788, 
hijo de Teniente Coronel. En 1790 ascendió a Teniente y murió. 

En 1762 Don Josa Sastre era oficial de infantería, hijo de Oficial, y otro 
del mismo nombre Ídem en el año de 1820, 

El Excelentísimo Señor Don José de Sastre, en el año de 1Q15, ora Marinea! 
de Campo de los Reales Ejércitos de España, Coronel del Regimiento fijo de Cu 
ba y, en 1817» Caballero gran Cruz de la Real y Militar orden española de San 
Hermenegildo, segán consta en su hoja de servicios militares que se custodia 
en el Archivo General militar de Segovia, España, y en el Anuario militar de 
España de 1830. Era hijo do Coronel y nacido accidentalmente en Ceuta, donde 
estaba de 'guarnición su padre, 

(Continuará) 
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Cartas a la Dirección 

Señor Director: 

.Deberá abusar de la paciencia de Ion lectores de este Boletín, 
replicando la carta dirigida por Carlos Prudencio Bustos Árganaraz en el ál-
timo námero con referencia a una nota mía aparecida anteriormente. Con todo, 
quizá interese conocer cómo Be trabaja en genealogía por quienes cultivamos 
esta, rama de la Historia, 

- I -

Antes de pasar a analizar la carta de CP.B.A. cabe formule algunas acia 
raciones sobre las circunstancias en que redacté mi primera manifestación. 

En ella condené lo. redacción del comentario que Bustos Argañaraz dedicara 
a mi artículo sobre el origen de mí apellido, y refuté sus dichos. Me presen 
taba aquel públicamente como un novato chapucero, y con tono de suficiencia 
me advertía que no se debía tomar una cita libresca para adjudicarse linajes. 
Resultaba evidente que el desdeñoso crítico no había leído el trabajo quo a-
sí juzgaba. 

Me impuse de tales opiniones en muy tristes circunstancias, al morir mi 
padre, en situación de extrema sensibilidad; y califiqué duramente, nín me­
dir términos, aquel comentario, añadiendo a una sólida argumentación algunos 
motes productos de la. extrafíeza. e indignación que me causó la desaprensión 
con que se juzgaba -en base a una sola deducción falsa- un trabajo- compuesto 
con seriedad. Por otra parte, me unía a Bustos Argañaraz un trato personal 
de mutua simpatía, y la. común mílitancia activa en el minino movimiento poli 
tico. Imaginé su insólita crítica, pues, proveniente de un secreto rencor y 
achaqué mala fe a lo que en CRÍÍ oportunidad era producto de la. ignorancia, • 

Hoy, meses después, puedo declarar sin violencia lamentar ese exceso, que 
-sin conocer ol momento por que yo pasaba- alguna pei-sona afecta a los pro­
nósticos astrales puede haber atribuido a la influencia del. signo zodiacal ' 
Aries -al cual me honro en pertenecer-, o un médico quiza' haya adjudicado a,' 
una. manifestación de los genes de mi bisabuelo "Martin Guerra". Y espero que" 
Carlos Prudencio acepte que si le atribuí un traspié, no lo considero ren- ' 
go. , .Mantengo tanto rni crítica hacía su comentario, como mi aprecio hacia su 
persona. 

En cuanto a la petulancia de querer enseñarme lar, nociones básicas de-la 
Genealogía, admito que la ligereza de su crítica ma haya impulsado a rebatir 
lo con vehemencia, pero no irreflexivamente, y por cierto siento mucho haber 
lo ofendido con mis expresiones; pero al redactar él su malhadado comentario 
sobre mis propias raíces ¿no calculó que yo habría de reaccionar?,,. A propó 
sito, viene a colación reproducir las frases con que CP.B.A. remitió un par' 
de producciones suyas para que otro contrincante las tomara como modelo (fi­
guran en pag,ll6 del Boletín de Córdoba del año 1982); "Aán a riesgo de pare' 
cer presuntuoso, le envío dos trabajos mfon en los que verá lo que yo ontierT 
do por trabajos ajustados a las normas científicas que debe observar la Ge­
nealogía, si quiere evitar convertirse en un frivolo entretenimiento. Corno 
genealogista que soy, y perteneciente a la escuela de Córdoba, una de las . 
más serias del mundo, lucho denodadamente en este sentido". .'; 

Mas sea de ello lo que fuero, en verdad, de haber recibido de Carlos Pru ' 
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dencio alguna expresión de solidaridad en mi congoja, hubiera procedido en 
forma más atemperada; pero quizá estos usos sociales que se estilan en Bue-
non Aires no estén del todo difundidos en Córdoba, 

- II -

Concluida, la anterior diAgresión personal, pasaré a ocuparme del fondo 
del asunto: la credibilidad de los trabajos genealógicos. Dejaré de lado c_ 
mentarlos accesorios -como considerar la ubicación del notariado y la praou 
ración en el campo del Derecho- y especulaciones en torno a hipótesis y pre 
sunciones, puesto que tanto mi artículo original como mi refutación a Bus­
tos Argañaraz estuvieron referidos a fuentes ciertas. 

o 

la carta de respuesta de CP.B.A. confirma lo que sospechaba y estampé 
en mi nota: que no había leído el trabajo que criticó. 

Se recordará que Bustos Argañaraz me reprochaba inictalmente utilizar en 
m i Origen del apellido corno tínica base a un libro de Vilar y Pascual, Fuen 
bien: ahora en su carta echa mano a otro trabajo mío, Crónica de _ f a.mí 1 la. 
(publicado tres años antes, en una Revista distinta a donde apareció aquel), 
para mostrar su posición como valedera, aplicando a éste el apotegma, que di 
rigiera al que provocó mi reacción... 

Es indudable que cada producción intelectual tiene vida diferente, y debe 
juzgarse por sí misma. Pero sobre todo y fundamentalmente, la. referencia a 
Vilar y Pascual que yo había aclarado en el punto 2 de mí nota del Boletín 
147 sor tan prescindible que su transcripción se hizo a pié do.página, aho­
ra se reduce a algo anodino. Copio textualmente de la carta de CP.B.A. :"E1 
punto 2 es casi intrascendente, como bien dice el autor, no tanto porque la 
cita de Vilar y Pascual se encuentra al pié de página, sino porque no hace 
al busilis de la cuestión", 

¿En qué quedamos? Al principio, la alusión a Vilar y Pascual aparecía pa 
ra Bustos Argañaraz como mi Juica fuente y por eso me fulminaba; ahora ¡admí 
te que carece de importancia para analizar mí- artículo esa aislada referen 
cia que usó para condenarlo. 

Ante confesión tan terminante, la polémica primitiva está concluida. 

» III -

Man es natural que en una confrontación pJblico. cada uno procure quedar 
en posición airoso, y Carlos Prudencio trata de apuntalarse con una argumon 
tacion tangencial. Es dscírirecién en esta segunda oportunidad se aboca a 
lo que debió hacer antes, cual es enterarse de lo dicho en mi artículo Ori­
gen del apellido, e inicia otra controversia. 

Notará quien nos Riga que nuevamente loe argumentos que emplea son muy 
pobres, y poco sirven para acreditar la. justa fama que goza de buen genea­
logista. Bastan, en cambio para mejor nquilitar su papel de pono afortunado 
comentarista., en .cuya función no es suficiente tener la paciencia de buscar 
datos y luego hilvanarlos., sino también y básicamente, criterio. Ya que to 
da información sobre un trabajo ajeno debe contener un resumen de su conté 
nido, y en su caso, la crítica, pero en segundo término: antes del. análisis 
cabe esperar una idea general sobre el mismo. Mas CP.B.A. sienta una extra 
fia fascinación por los aspectos negativos, como puede comprobarse en el Bo-
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letin 15 del Centro de Córdoba (año 1982), Allí trata a Publicaciones del 
Instituto de Estudíos Iberoamericanos, volumen II, y anota que contiene 24 
trabajos de variados temas históricos y genealógicos; pero índica apenas 
el autor y título de 4 de ellos "por su serenidad e interés". Se encarniza, 
en cambio, con respecto a otra colaboración en nueve puntos de página y me 
dia de extensión; y de otros 4 artículos sólo llama la atención sobre sus 
detalles equivocados. En el. Boletín 1.7 de 1985 del mismo Centro de Córdoba, 
Bustos Argañaraz comenta harto brevemente los méritos de la''revista Genea.lo­
gia 20 de nuestro Instituto, mas sin Indicar loa respectivos aportes do ca­
da colaboración. Y dejándose llevar por osa. vocación negativa, que lo hizo 
incurrir en un craso error al atribuir a mi artículo Origen... un basamento 
que no existía, comete la misma equivocación ai aludir al. artículo del Sr. 
Hernán 0. Lu.x-Vu.rm sobre los Carrete, al atribuirle mezclar "afirmaciones ro 
tundas y apod ícticas con hipótesis indemostrables acerca de presuntos v.íncu 
los con antiguos linajes itálicos". Esto es otro producto de sus lecturas 11 
gera.5 y una memoria poco precisa, pues la verdad en muy otra: Lux-Vurm escrí 
be que el primer Carreto llegado aquí era. un genovés natural de Fina]o ligur, 
e ilustra que esta región fue erigida en marquesado de la Casa del Carretto; 
pero en ningún párrafo entronca a. aquel con ésta. 

El. diapasón llega a lo grotesco cuando Carlos Prudencio examina el artícu 
-̂° La descendencia del general Lava lie, el en el cual el Sr.Ricardo Q.uirno La> 
valle luego de realizar una. minuciosa investigación en Estados Unidos,1legs 
a esclarecer y completar la rama del hijo homónimo del procer, abarcándola 
en su totalidad contemporánea. Nada de ésto interesa a Bustos Argañaraz,pues 
ce dedica a otras cuestiones, por completo ajenas a la genealogía que debía 
ser su principal motivación: "Personalmente nos resulta chocante el uso del 
vocablo inglés'.gentlejmnji para aludir al señorío y la elegancia de un caballo 
ro criollo,.." Es ciertamente insólito imponerse de esta fobia en un trabajo 
genealógico; y tanto más cnanto á Bustos lo írrita un término perfectamente 
comprensible (en Buenos Aires al menos), siendo que él utiliza otros menos 
usuales, de raíz griega, tales como "apotegma", "apodíctico" y "busilis"1 ( 
Con idéntico derecho alguno podría condenarlo a él mismo por haberlo visto 
-como yo- vestir un traje de tela PrIrice of Wa_l.cn -Príncipe de Gales, en cas 
tizo-, opinión "chocante" que espero que el no tome en serio porque así como 
luce parect? un lord), Pero hay otros conepetos extraños a la genealogía en 
el comenta-río de CP.B.A. al artículo de Ouirno, como sus consideraciones a 
corea de una incidental alusión de éste a la batalla de Pavón y sus consecuen 
cías -aunque yo las comparta-, del. mismo tenor que su mención a "la invasión 
de Paune.ro ordenada por el usurpador Mitre y a los desmanes por él cometidos 
en su afán de someter a la Patria a loo interesen porteños, como lo habían in 
tentado ya antes Rivndavia y Hosas",Excesos 'éstos tampoco acompañados por la 
precisión histórica en lo que a Rivadavia se refiere, y completamente fuera 
del marco .genea'l ógíco al cual debió a justar.- su crítica. Aunque expresiom.-s 
válidas -repito- para conceptual: a.Carlos Prudencio en sus sentencia sobre 
trabajos ajenos. 

Es tiempo do volver a ceñirse a. la cuestión, cuando forzado éste a no ha 
cer un papel deslucido, intenta rebajar el. nivel científico de ni i Origen,.., 
aunque basando su examen en dos puntos bien endebles, como pasaré' a demos""' 
tra.r, 

1 ).Escribe textualmente en su carta que contesto: "Estimo dejar aclarado 
que de ninguna manera he objetado ni objeto lao fuentes utilizadas para con 

http://Lu.x-Vu.rm
http://Wa_l.cn
http://Paune.ro
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f accionar la genealogía de los Ruiz Moreno de Lo ja, aunque corno toda fuente, 
deban ser sometidas a la crítica, externa, e interna antes de acreditar su va 
lides". ~ 

Lo que es grave -ciertamente inadmisible- en que CP.B.A, pretenda some 
ter a crítica "externa e interna", antes de otorgarles ciredi bl'l ídad, a las 
fuentes .invocadas por otro autor, quien sin duda habrá observado el procedí 
miento que señala el genealogista mediterráneo, corno paso previo a aprove­
charlas. 

¿Quiso decir que debe presentársele el original de cualquier documento, 
y recién entonces, contándose con su beneplácito, redactarse algún trabajo? 
Imagino que Bustos Argañaraz no quiso expresar no que puso, pero así está, 
lo positivo es que antes de esta oportunidad Carlos Prudencio no formuló en 
ta exigencia -que yo sepa- a ninguno de los genealogístas argentinos, la to 
talidad de los cuales omiten aludir en cada caso concreto a la respectiva 
partida, de. nacimiento del sujero que mencionan? les' basta una remisión ge­
neral o final a los archivos en que basaron sus investigaciones,salvo algu 
na circunstancia especial. No escapa a esta regia ni el. mismísimo Carlos 
Prudencio Bustos Argañaraz, quien tampoco índica pormenorizadamente las prue 
Das de las filiaciones nue ofrece en sus artículos, a sa b er: E i _ C a p i ta n i,u i s~~ 
de A.breu de Albornoz, Los Busta.mante de Albornoz- Los dei Campillo, Los de 
Gígena San tisteban, Los Guzmán Pacheco, El linaje de Goícoeobea, Crónica ge­
nealógica del mayorazgo de Huasán, y perdón si omito algún otro. Apenas sí 
Intimamente ha comenzado a introducir la modalidad de señalar expresamente 
el libro y folio para cada bautismo: Vaz (1980) y Sanchoz U ida 1 go(1985). 

Tampoco me requirió Carlos Prudencio a mí mismo una. remisión partícula 
rizada a las pruebas en anteriores trabajos míos; y por el contrarío, no ha 
retaceado nu ponderación. Escribió de Crónica de familia: "Por demás riguro 
so y despojado de subjetividades y concesiones al amor~fi?. ial.,es el estudio de 
Ruiz Moreno sobre su propia familia. Sólo encontramos prescindible la nitro 
ducción de inferencias a individuos apellidados Moreno, cuya vinculación con 
el linaje tratado resulta por demás aleatoria, al igual qu^ la descripción 
de arma.s que nada perini te suponer que correspondan a los Ruiz Moreno argen­
tinos". 

Sobre esta, segunda parte me ocuparé más adelante; pero en cuanto a alaban 
zas, las reitera al considerar El linaje de Derquí: "Invalorable el aporte 
de este trabajo de Ruiz Moreno al conocimiento de los orígenes familiares de 
nuestros principales próceros, con datos hasta ahora desconocidos". 

Baste mencionar a mayor abundancia el Boletín 18 del. Centro de Córdoba 
del corriente año 1986, en el cual dos de sus tres colaboradores, en las fa 
rnilias que tratan, no ofrecen más garantía que la solvencia de sus nombres, 
avalados por una destacada la.bor genealógica, porque Jorge A. Maldonado se 
remite a una mención-general de las .fuentes utilizadas, al final de su cola, 
boración; y Luis María Calvo alude a ellas expresamente, en sólo la mitad, de 
los nombres citados. En cuanto a Alejandro Moyano Aliaga, de rigorismo acre­
ditado, puede anotar vagamente (pág,60) que un señor Prudencio Bustos ; "nació 
en 1824" y su hijo del mismo nombre "casó en 1894"» sin indicar ni día ni. 
mes ni localidad, pero sin que nadie ponga'en duda la certeza de lo que se­
ña, la. 

Desconozco si- para CP.B-A. son verosímiles estos datos, o si impone su 
examen "'externo e interno" a las fuente de los autores aludidos, y si rocha 
za las filiaciones de las personas que no haya aprobado su celo científico. 
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Me atrevo a suponer que no ha caído en tal desceñí ianz-j ofensiva a la probi 
dad de sus colegas comprovincianos. 

Pero lo que no exige a los demás, me reclama a mí en un caso singular,mo 
difloando bruscamente el concento elogioso antes dispensado ahora que se ve 
antn un enfrentamíento póblico. 

2)Bustns Argañaraz continua su carta: "Mis reparos nnunfcnn a la ¡ausencia 
de pruebas suficientes para sostener la afirmación de que don Miguel. Ruiz M_o 
reno, el genearca porteño, era hijo legítimo de don Juan Ruiz Moreno y Orte 
ga y doña Juana Carrillo", Y agrega a continuación: "De la lectura del tra­
bajo en cuestión no surge de manera, a.podfctioa, que el susodicho don Miguel 
fuese natural de Lo ja, ni que entre los hijos de don Juan hubiese uno con e_ 
se nombre, circunstancias ambas nue, de coincidir, hubiesen al menos confe­
rido mayor sustento a la. hipótesis. Si supliendo una simple aunque lamenta­
ble omisión, el autor contara, con dichas pruebas y las diera a conocer, no 
tendré inconveniente .alguno en ratificar su validez y congratular.!,?! de que 
a su nobleza peirsonal pueda añadir la de sus ancestros peninsulares". 

¡Lo Juico que faltaba! Por supuesto, rechazo terminantemente que CP.B.A., 
convertido por sí y ante todos en tribunal supremo, condescienda a "ratifi­
car" la autenticidad de mis fuentes, para que recién adquieran credibilidad. 
Semejante pretensión mas bien califica a quien la enuncia, pero me he irnpun_fl 
to moderación y no he de caer en un nuevo "impromptu de cólera", y dejo ese 
menester a los lectores. 

Lo que he de volver a explicar ya fue bien claramente destacado en mi ar­
tículo Origen del apellido y i:eiterado en mí nota al Boletín 147, cuando pun 
tualice las fuentes del mismo: la filiación del primer Ruiz Moreno que llego 
a instalarse en Buenos Aires,hijo de don Juan Ruiz Moreno y Ortega y de doña 
Juana Carrillo, de Leja, so desprende del manuscrito del canónigo Vega redas 
tado entre 171 ̂-4.0, a falta de los archivos parroquiales incendiados. Bueno 
sería que Carlos Prudencio pidiera a algún amigo idóneo en lengua castella­
na que le leyera las partes pertinentes do ambas referencias,, ya que él. no 
ha logrado entenderlas. Por otra parte, dicha relación genealógica de 'Vega 
fué el hilo conductor que me permitió componer esa, historia de los Ruiz Moro 
no de Loja que Bustos Argañaraz no objeta -con excepción de este aislado li 
gomen-, aunque no la Juica fuente. No he de repetirlas aquí» 

En razón de que CP.B.A. insiste distraídamente (?) en calificar de ''hipó 
tesis" a lo que son documentos auténticos, demostraré que han pasado por la 
crítica interna y externa que reclama para conferir "mayor sustento" a lo que 
yo expune, aunque no por la suya sino por la de alguien más idóneo que él.Se 
trata del señor Fernando Derqui del Rosal, historiador dn la. ciudad de Loja, 
quien a lo largo de sus estudios ha debido someter a riguroso control el ma 
nuscrito de Vega, y en base al cual estampa en una de las mucha o cartas que 
me enviara desde allí: l)qne mi antepasado don Miguel figura en esa relación 
de siglo XVIII; 2)que allí consta como hijo de don Juan y de doña Juana. Lo 
índica dos veces, en la carta que reproduzco en fotocopia a continuación de 
la presente, haciendo una excepción. 

IV 

Para concluir esta larga y fastidiosa recapitulación, he do referirme o 
una cuestión colateral, cual, es la alusión a algunos personajes apellidados 
Moreno y sus armas, que incluí en mí anterior Crónica de familia. Este Jl.ti 
mo trabajo fue publicado en 1982 y se 11 ni taba a. laliistoria~cU» los Ruiz Mo-
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reno en Argentina, corno señalaba en subtítulo; ignoraba las raíces en Espa­
ña., que solo indiqué -entonces sí- como meras hipótesis. Fui bien explícito 
en aquella oportunidad; "posiblemente", "aunque sin poder precisar aJn", "co 
mo punto de partida a otra, investigación". 

Cuando efectué un viaje a Europa dos años después, luego de cambiar soste 
n.ida correspondencia, en el. Ínterin con Derqui del Rosal, estaba más orienta 
do para, seguir las pistas concretas que este servicial amigo me adelantara; 
y en los archivos de Granada y de Lo ja. hallé valiosos datos. Hrios corrobora­
ban y otros corregían algunas de ellas. En .cuanto a los Moreno d^ Castilla 
la Vieja, eran los indudables ascendientes de los Ruiz Moreno de Andalucía. 
Todo esta' expuesto en Origen del apellido. Y en cuanto al blasón, requerí la 
certificación del Cronista ftey de- Armas funcionario de la Corona, ofioialrnen. 
te autorizado para expedir las constancias de los escudos de armas familia­
res, en virtud de leyes que datan de tres siglos atrás cuando menos -ratifi 
cadas en la actualidad-, quien las expidió en mi favor como "quinto nieto de 
don Miguel Ruiz Moreno, nacido en la villa de Loja, Granada, España", 

Los lectores que hayan seguido esta polémica tienen suficientes elementos 
de juicio para determinar de qué lado estuvo la razón; y en su caso y si le 
parece,mí amigo Carlos Prudencio Bustos Argañaraz, la oportunidad para cum­
plir su anuncio, no en cuanto a otorgar veracidad a documentos que se hallan 
en España, sino a rectificar su empeño en negarse a aceptar las conclusio-
nesydo mis investigaciones. Por aquello que expresó, de recibir críticas con 
la debida altura. 

Y con buena fe. ( f irma do) Isidoro Ruiz Moreno 

MíJ 

Designación 

En su sesión del 30 de agosto próximo pasado el Centro de Estudios Genea 
lógicos de Córdoba, designó miembro correspondiente en la Capital Federal, al 
señor Guillermo Mac.Loughlin Breard; quien también es miembro correnpo.nd.ien-
ta de nuestra Instituto,. 

• < & 
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L o j a 7.1 do Marzo 19üfi 

S r . D . I s i d o r o J . H u i z Morono 

Dueños A i r e s 

L s t i m a d o a m i g o : R e c i b í su a t t a do fecha 1(1 
de f e b r e r o , que no ha c o n t o s t a d o a n t e s en e s p e r a do da r un nuevo r e p a s o s i i l i­
b ro d e l B e n e f i c i a d o Vega y b u s c a r a l g o en l a s p a r r o q u i a s de S t a C a t a l i n a y Lo 
j^mcarn a c i ó n . F_s to u l t i m e no me ha s i d o p o s i b l e t o d a v í a . -

Le o n v i o n u e v o s d a t o s en u n i ó n dn o t r o o que. ya 
c r e o e s t á n en su pihder , y e s t i m o que con t o d o s / e l l o s pueda con f ce c l o n a r . casH: 
con s e g u r i d a d uha gen e a l o g i ^ por v a r i a s r a m a s , a s c e n d í en Leo d e ! su a n t e p a s a d o !)» . 
M i g u e l , e l que como v e r á t ambién r e c o g i ó Verja.- [ * 

~ Ademas do l a r e l a c i ó n de a s c e n d i e n t e s que l a a d ­

j u n t o po r l o s C a r r i l l o y C a v i l a , p o d r í a componer e s t a o t r a do l o s Moruno, s i em-
s r o t e n i e n d o nn c u e n t a l o s d a t o s que a n t e r i o r m e n t e e n v i é y i o s n u e v o s : 
1»-- P o d r o López íilorcno y C a t a l i n a Ruiz T a r r i d o . - 2 Podro López Moreno y B e a t r i z 
F o r n a n da z . - 3 Antón R o d r í g u e z Mayorgao y C a t a l i n a Üorox. -4Luo a s Moreno 01.UI y 
M a y o r í a s y fi laría R i n c ó n . - 5 Alonso [florón o Mayorgas y Ana Ruiz Gordo-fe Jui?n Ruír. 
M o r a río y M a r í a O r t e g a Hiéreos (o San Marco .? ) . ? Juan Ruiz Moreno O r t e g a y J u a n a 
( o L u i s aJ_J2Jiy-i.ii.b ( ^ J u a n Ruiz Moreno O r t e g a con J u a n a Csur i 11 o D a v i 1 a ( o A v í ía}"~" 

'""ü Mir ,uc l Ruiz n'lorcno_J • '"" 
Por los Frías Carrillo» 

l . -Corno fcrr iandDZ C a r r i l l o y Sancha L pez Aya.l .a,-? Gome F e r n a n d e z dn F r í a n . - 3 
i- n qrlertc' . lomó 

Juan \- c r n a n d o z d« F r í a s H I n é s ü a r c i a , - L ^ W ^ Í ^ da Fi t ina y J u a n a Gonzá lez 1.a 
el n F r i a n. - .3 

• - - - - , , , , , . - , - , - - a 

M u r i l l a ( í í l u r i l l o ) . - 5 fi laría G a r c í a La f . l u r i l l a y fíHmc Ximenoz d e l Campo.- fi Mar í a 

X.üncnnz y e l Dr A lonso S á n c h e z , - 7 L u i s a Q u i n t a n a r í l u r i l l o Xiinenc/. y An ton io 

T?.mayo,-ü M a r í a Tainayo y EJtine C a r r i l l o . - 9 Juan C a r r i l l o y L u i s ni. de Avila. O r t i z -

[ i 0 -IlUn^na C a r r i l l o ÜjL\Ly.^il-JL_^Jiiian n u i 7 - Moreno 0 . - 11 - M i n u c 1 R I.I i z M o r o n u . - 1 
Tendré su i n t o r o s en c u e n t a p a r a c u a n t o F.l.iga 

v i e n d o de nuevo en l o s u c e s i v o . -
Le a d j u n t o f o t o c o p i a s du uno de l o s l i b r o s 

de l a P a r r o q u i a de S t a C a t a l i n a , y de n o t a s d e l Sr Vega. 

R e c i b í c a r t a d e l Sr Duque dn T o v a r , p o n su r o -

c o m e n d a c i ú r i . en l a quü mo i n t e r e s a b a d a t ü 3 do l a f a m i l i a " d o l R o s a l " , quo Jto nn-
v.i.60 

Lape, rancio poder serjui;: siéndole de utilidad, 
recuba un afectuosa saludo de su buen amigo 

-fom 
^ 

t 
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Bibliográficas 

"CONFEDERATION INTERNATIONALE DE GENEALOGÍA ET D» JIERALDIQUE: BULIETIN No.19 
Bruselas, Bólgíca, junio de 1986. 

La Confederación Internacional reúne a las Federaciones Nacionales dedi­
cadas a. la investigación y divulgación de temas genealógicos y heráldicos, 
integradas a su vez por las diversas instituciones que funcionan en cada 
país adherido. La Confederación Internacional poseo una mena directiva y nom 
bra delegados en las Federaciones Nacionales. Su Secretariado General funci_o 
na en Rué de la Processíon ?9, 1460-1 tire, Bólgica. El actual presidente de 
la Confederación es el distinguido gcnealogista Dr.Sxabolcs de Vajny -casado 
con una Obligado y naturalizado argentino el mismo- quien culmina su mandato 
en septiembre de ente año, mes en que se celebrara en Lisboa el XVII Congre­
so Internacional de Ciencias Genealógicas y Hera'Idicas. 

La Confederación emite cada cuatro meses un Boletín. El mismo contiene d_i 
versa información proveniente de las entidades adheridas, que las hacen Lle­
gar al organismo central para su difusión. De aquí que su lector posea un pa 
norama. general de estas actividades, de alcance mundial, como que reflejan 
los trabajen de oa.ni toda. Europa, gran parte de A.móriea del. Norte y Sur, y 
Via ota países situados en nuestras antípodas, como Australia y Nueva Zelandia. 

En ente internacional no promueve por sí mismo ni inven ligaciones! ni con 
voca Congresos; pero da a. conocer sus resultados, Se convierte, p-uós, en el 
órgano encargado de hacer saber las producciones y novedades de todo el mun­
do, sirviendo de eficaz referencia. No menor provecho lo brinda al poner en 
contacto a. los especialistas, brindando direcciones que permiten complemen­
tar trabajos en diversos Estados. 

En cate óltimo Boletín aparecido, se incluyo en pa;gína 21 una noticia de 
Buenos Airen: la composición de la nueva Comisión Directiva del Instituto Ar 
gen tino de Ciencias Genealógicas, y el contenido del No.21 de su revista GE­
NEALOGÍA. : " _ 

Resulta interesante ponerse al tanto de la persistente y creciente acti­
vidad genealógica y heráldica en caai todo el orbe, a travos de multitud de 
referencias Robre publicaciones, concursos, congresos, exposiciones, premios, 
etc. A este ultimo respecto, cabe mencionar que el B1ILLETIN 19 de la Oonfódé* 
ration Internationale recoge sendas noticias referentes a dos destacados com 
patriotas nuestros: el Sr.Hernán Carlos Lux Wurm, quien mereció el Premio 
"Martin Ferreyra'1 conferido por el Burean (Oom.itó) de la Confederación a'su 
trabajo Alfonso III, n.,ey^d^_]^r^.i/?al, genearca argentino, y el Sr. Carlos 
A. Lnque Col embrea, distinguido tambión por íín~üTlT.rTnTIdad con una medalla 
que se otorga a investigadores caracterizados. 

I,J.Ruis Moreno 
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EL ARCHIVO PARROQUIAL DE N'íRA.SRA. DE BAIV AÑERA (continuación) 

por Carlos T. de PEREIRA IAHÍTTE 

«Libro Primero do Muertos - (1833--'18:59) 

51,X.lG¿6z(f.37):HERRERA, Antonia, de 2 meses,h.l. de D.Mariano y .D.Juana. 
AFÍMÜTXOT 
I.XI.10)6(1.37)¡SOSA, Eugenia, de 2 meses, h.l.de Mariano FUNES y Francisca 
_S03T(s"í~"bien la partida asienta a la difunta como hija legítima,si margen a 
parece inscripta con el apellido materno, tal vez por error y debió decir FH_ 
NFS ). 
2 , X I . 1 8 5 0 ( f . 3 7 ) :VIICHES, N i c o l á s , de 10 a ñ o s , h . l . d e E u g e n i o y J u a n a CUELLO 
4 . XI'. 18 5 6 ( f . 37 ) ? M ONTER OS , L a . T r a n s i t o , de 18 a ñ o s , h l . d e D. l a u r e ano y Da. Fe 
T r o n a PÁROLIS. 
9 r.XI. 1636( f . 57v . ) .MONTEAGUDO, F u l g e n c i a A n t o n i a , de 2 m e s e s , h , l . de T o r i b i o 
y J u a n a TAPIA. 
12 . X I . 18 "56 ( f, 37 v , ) : PERA Ul'A, J u a n Y n n o c e n c i o , de 14 a ñ o s , h . l . d e A l v e r t o y A-
p o l i n a r i a CORDOVA. 
19vXI. 10"56(f , 3 7 v . ) :.BARA0, Da . F r a n c i s c a , de 80 a ñ o s , mur ió r e p e n t i n a m e n t e 
l3TxT7T83o~( f »57 v . ) : P a r t i d a t r a s p u e s t a : HERMENEGILDO, de 2 me sera, h i j a de pa 
dres no conocidos 
k : ; t L L i ] i í í f - 5 7 v . ) i MARTINES, M a r í a Magda lena , de 4 m e s e s , h . l . de Cruz y de 
Gregoria~VEGA. 
5 . X I I . 1 0 3 6 ( f , 3 7 v « ) : C R U Z , D i o n i s i o de l a , de 3 m e s e s , h . de pad rea no conoc í 
do.:J 
2.XII.18 36(f .37v.);Partlda traspuesta: OHAVARRIA, Maria Teresa del. Carmen, 
de 12 dias, morena., h,l. de Luis y Teresa RIVERA.,morena libre 
3. >; XI1.18 3 6 (f. 38 ) : REB OLLO, Máxima Ysabel., morena libre, de 16 días» h.l. de 
Domingo y Marín. REAL, morena, libre „(Muy posiblemente hayan pertenecido a la 
servidumbre del rico propietario de Barvanera, por aquellos años; p, Tomás 
Rebollo). 

*r'L'V'íiVv' 
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